章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

·颗小小消毒棉,为何如此重要?

涉醉驾司机被酒精棉消毒取证,黄浦检方撤回案件

□记者 夏天 通讯员 林桢淑

本报讯 一颗小小的酒精棉, 却关乎涉 嫌醉酒驾车的嫌疑人能否感受到司法的公平 正义。近日,黄浦区人民检察院受理了史某 涉醉驾案件。经鉴定,史某虽然血液中乙醇 浓度 1.91mg/ml, 但因为医方使用了酒精棉 对史某消毒抽血, 因此该份证据属瑕疵证据 被排除,而本案也被撤回。同时,黄浦检方 联合公安机关和区卫健委,对相关医院检验 科医护人员及公安民警进行培训。

根据史某案取证现场的视频显示, 医生

用医院自备的棉签对史某进行抽血前的消毒。 后经检察官调查核实, 该棉签为酒精棉签。

"一颗小小消毒棉,为何如此重要?"检 察官表示,醉驾案件中提取的血样,是确定 犯罪嫌疑人血液中酒精含量的唯一直接证据, 且无法事后补证。用含酒精的棉花进行抽血 前的消毒,可能导致棉花中的酒精混入血液 样本中,影响鉴定结果。这样的血液样本, 属于瑕疵证据,须排除。此外在该案办理的 一时期,又频繁发生6起相同情况的案件。

检方认为,这一系列案件,暴露出了公 安、医院在执行醉驾案件抽血特殊标准方面 的薄弱环节。黄浦区检察院果断出击,以 "两方面、两步走、再督促、再落实"的方式 分别对公安机关、医疗机构进行监督。对刑 事方面,区检察院向公安机关制发《检察建 议》,详细指出该案执法不规范之处,并提出 加强对血样提取特殊规范的培训等针对性意 见,区公安局法制办在收到该检察建议后, 对辖区内 10 个派出所开展内部培训,加强通 报力度。对内,分析汇总醉驾案件中反复出 现的侦查不规范问题,制定《犯罪嫌疑人危 险驾驶案审查表》,要求检察官对案件各个侦 杳环节, 讲行精细化审查和无死角监督。

检方还通过走访调研, 向涉案医院上级 部门区卫健委制发检察建议,要求强化3家 涉事医院执行醉驾案件抽血标准。区卫健委 收到该建议以后对相关医生进行约谈,并书 面回复区院整改落实情况。检方还前往医院 抽血窗口现场检查、审查侦查人员执法记录 仪视频等方式,督促医院整改落实情况。

区检察院还与区卫健委、区公安局联手, 组织黄浦区内医院共同召开专题培训会。自 培训以来,区院危险驾驶案件抽血环节的执 法规范性大幅增强, 刑事诉讼活动得以有效

普陀检察院通报醉驾类危险驾驶案件特点

醉驾后引发关联次生犯罪问题突显

□见习记者 陈友敏

上海市普陀区人民检察院昨召 木报讯 开醉驾类危险驾驶案件情况新闻发布会,向 媒体介绍该院 2020 年醉驾类危险驾驶案件 办理情况, 普陀区检察院在办理此类案件过 程中发现存在醉驾后引发关联次生犯罪增加 的问题。记者了解到,在普陀区检察院今年 办理的4起醉驾类危险驾驶案件中,有10 人因伪证罪或者包庇罪被判处有期徒刑刑

引发次生犯罪的主要原因, 有的是为了

帮助醉酒驾驶的逃避刑事处罚或者受到较轻 的刑事处罚; 有的是在醉酒驾驶发生事故后 为了获取保险赔偿。由此引发的结果是,醉 酒驾驶的人除了因犯危险驾驶罪被判处拘役

之外,还会因为犯妨害作证罪被判处有期徒 刑,导致其本人所受的刑事处罚加重,其他 人也将因犯伪证罪或者犯包庇罪被判处有期 今年以来, 普陀区检察院受理醉酒驾驶

类危险驾驶案件 164 件, 与 2019 年受理数 196件相比,下降16.32%。主要是因为疫情 期间,百姓聚餐、出行频率大幅降低。

"本本族"替人代扣分得不偿失

被处罚款又扣证

□见习记者 翟梦丽

本报讯 近日,为了赚取零花钱的"本 本族"女大学生沈某,通过"小广告"微信 扫码,主动联系了一个专门"买分卖分"的 "黄牛",为他人处理了多起交通违法,获利 700元,没想到其违法行为很快就被宝山警 方发现

近期,宝山公安分局交警支队发现了多 起驾驶人在同一天处理交通违法时, 驾驶证 "一次记 11 分"的情况。于是,迅速组建了调 查小组针对类似情况开展排查梳理并查获了 数名涉嫌"买分卖分"及中介"黄牛"违法嫌疑 人。经查,违法嫌疑人沈某,在沪某高校大学 生,通过驾校培训取得驾证后,并没有车辆驾 驶。今年8月初,沈某在网络平台发现一则 "小广告"。该广告称替他人记分可以赚钱,沈 某通过微信扫码,主动联络了一个专门从事 "买分卖分"中介的"黄牛"杨某。今年8月18 日,在杨某的安排下,沈某替小型客车车主丁 某处理了多起交通违法,共记11分,获利 700元。11月13日,警方经讨调查核实后将 上述3人查获。目前,杨某已被宝山公安分局 刑事拘留。该小型客车的车主丁某因"买分

被处 2000 元罚款,"卖分"的沈某则被处罚金 5000元、扣证3个月,同时没收违法所得。

无独有偶, 今年 60 岁已退休的王某, 平时基本不开车,驾驶证长期闲置在家,听 说驾驶证分数可以在清分前卖钱,于是多方 打听卖分途径,后来通过微信结识了朱某。 11月9日,王某用自己的驾驶证替一辆小 型客车驾驶员处理了2起违法,共记9分。 王某收取了550元"报酬",而介绍他来"卖分"的"黄牛"朱某从中获利350元。 11月12日,宝山警方查获了涉案"黄牛" 朱某。目前,朱某也已被宝山公安分局刑事 拘留,王某被处罚金人民币5000元、扣证 3个月,并没收违法所得。

根据《上海市道路交通管理条例》第七 十四条第五款规定,由他人替代记分的,由 公安机关处 500 元以上 2000 元以下罚款; 替代他人记分的,由公安机关处 1000 元以 上5000元以下罚款,情节严重的,并处暂 扣1个月以上3个月以下机动车驾驶证,同 时没收违法所得。介绍替代记分的, 由公安 机关处 2000 元以上 2 万元以下罚款。同时, 可依据《中华人民共和国刑法》有关规定追 穷其刑事责任。



法官宣传宪法

□通讯员 马超 摄影报道

本报讯 昨天 上海 徐汇法院法官来到上海师 范大学第三附属实验学 校, 利用升旗仪式的时间 为该校的学生上了一堂生 动的法治课, 以答疑解惑 的形式宣传《宪法》和 《民法典》, 使学生们从小 培养法律思维、坚定法治

酒后无证驾驶摩托车被依法处置

□记者 胡蝶飞

木报讯 "高谏、洒驾、无证"。 汶几个 词加在一起,就知道事情绝不会那么简单, 无论如何都不可能逃脱法律的制裁。

11月3日晚,上海市公安局青浦分局交 警支队民警接报,交警总队增援民警在本区 G15 沈海高速进沪渝高速匝道处执勤时,发 现一辆在高速上行驶的轻便二轮摩托车, 遂 将骑车男子拦下。到场后民警上前询问,驾 驶员大吃一惊,自己怎么跑到高速来了?随 后民警让其出示驾驶证件, 驾驶员称自己没

有驾驶证,且在交谈途中民警发现该男子满 身酒味, 经呼气式酒精测试, 结果为 113mg/100mL, 达到醉酒标准, 遂将其传唤 至交警支队做进一步调查。

经审讯,犯罪嫌疑人姚某交代,当日16 时许,其在本区赵巷镇一朋友家中聚餐,其 间共喝了三两白酒,聚餐结束后,驾驶一辆 轻便摩托车准备回位于闵行区的家中。姚某 在酒精的驱使下其开上了高速公路,后被正 在执勤的民警查获。目前犯罪嫌疑人姚某因 涉嫌危险驾驶罪被青浦警方依法采取刑事强 制措施,案件正在进一步侦办中。

与骗子斗智,为群众挽损

□记者 陈颖婷 通讯员 丁昊杰

本报讯 11月11日凌晨,潍坊新村派 出所民警接到反诈中心预警称辖区群众马女 十可能遭受电信诈骗。接到预警后,民警立 即联系到马女士,由于其不在潍坊地区加上 天色已晚, 马女士称第二天将自行来派出所 与民警见面沟通。

11月12日,马女士来到派出所。在宣 传沟通过程中,民警获悉马女士受他人引诱,

在一不明平台上做股票投资,平台账户中已 汇入 4300 余元。民警判断认为这是一个典型 的投资理财诈骗平台,立即尝试提现挽回损 失。马女士立即进行提现申请,对方要求其 继续充值等待行情。民警通过手机与对方聊 天, 慌称现在急需用钱, 明天有了新的资金 将会继续充值投资。对方认为马女士已完全 相信自己,于是立即将 4300 余元退还至马女 士账户, 最终成功避免了损失。下一步, 警 方还将对该案开展进一步调查。

工行全新推出6.0版手机银行

中国工商银行于11月18日重磅发布了 手机银行6.0版,以客户为中心、以数据 为驱动, 汇聚"财富、智能、连接、感 知、共生"五大理念焕新升级,进一步塑 造了专业级线上综合金融服务平台。

此次工行推出的6.0版手机银行着重 实现了以下功能升级:一是打造了"四大 金刚"专区。围绕客户的常用金融功能, 打造我的账户、我的资产、我的明细、我 的支付四大专区,构建因需而变、 元的服务人口体系。二是升级了财富管理 功能。打造全新的"智理财"页签,推出 资产检测、财富主题等功能,提供更为全 面、智能、强大的财富管理服务。三是升

级了智能服务能力。同业首家推出"数字管 家"智能客服,提供3D沉浸式场景、自然 交互式问答,帮助客户在线完成复杂交易; 全新升级语音助手, 语义理解功能更为强 大, 初步实现全智能交互体验。四是升级了 客户连接能力。打造"客户经理云工作室" 和"云网点",丰富远程视频审核办理业务 场景,将银行"线上+线下"、 能"等服务方式在手机银行进行交汇打通, 与客户形成更好的连接。五是升级了客户感 知能力。赋予手机银行能听、能看、能说等 感知能力,全新推出声纹登录、AR识别外 币功能:升级消息中心,提供信用卡还款等 26类事件提醒;首页根据早上、晚上等不同 时间变换不同色彩,还原真实生活场景。 是打造金融服务生态圈。全新升级"惠精 选"页签,聚合美食、出行、商城、积分四 大精选生活场景服务,聚合客户在工行的信 用卡和借记卡积分、私人银行、机场停车等 权益,与客户共享美好的财富生活;依托互 联网金融开放合作平台,输出安全认证、账 户管理等金融服务,与合作伙伴共创共生共

推出了"6+6福礼包豪礼加倍"系列优惠活 动,包括"解锁交易新体验六福豪礼倍惊 喜"和"吃娱行购享生活六重礼包欢乐送" 两大系列。客户可以通过完成登录、信用卡

还款、签发电子社保卡、办理工银信使等交 易, 赢取六福豪礼, 还有机会领取滴滴红 包、美团优惠券、电影立减券、免费健康保 险、融e购电子券、大牌手机满减等优惠权 益。上海地区客户在2020年年底前还可同时 参加手机银行"新客注册礼"活动和"登录 月月礼"抽微信立减金活动。

近年来, 工商银行坚持以客户为中心的 服务理念, 依托手机银行打造开放合作共赢 的金融服务生态。目前,上海工行手机银行 用户规模达1420万户、月活跃客户数近350 万。未来,工行还将更好的发挥金融科技优 势,通过持续的产品创新和迭代,为客户提 供极致移动金融服务体验。